

2022年度义乌市首届

“最美退役军人”“最美军嫂”“最美退役军人事务工作者”

为认真学习贯彻习近平总书记关于退役军人和双拥工作重要论述精神,加强思想政治引领,发挥榜样示范作用,根据《开展义乌市首届“最美退役军人”“最美军嫂”“最美退役军人事务工作者”选树活动的通知》精神,经逐层推荐、联合评审、政治核查、网络公示等环节,我市共评选产生“最美退役军人”“最美军嫂”“最美退役军人事务工作者”各10名。

最美退役军人(以姓氏笔画为序)



马忠德 中共党员,1952年出生,1969年入伍,现为江东街道马村村民。2019年8月11日下午6时许,马村一出租房的公用厨房发生火灾,村平安服务队第一时间赶到现场参与救援。见此,作为一名老党员和退役军人,住在隔壁的马忠德立即放下手中的活,一同参与救援,危难时刻彰显担当。然而,现场一根燃气管突然产生小爆炸,马忠德躲闪不及被烧伤,被送至医院救治,当时烧伤面积达15%。后经医院全力救治,他顺利出院。马忠德先后获得浙江好人、金华市见义勇为勇士二等功、义乌市三等功、第三届义乌市道德模范等荣誉。



王文斌 中共党员,1971年出生,1989年入伍,2018年2月从部队团长的岗位上退役后,他选择回乡当村支书,为乡村振兴贡献力量。昔日的王村是远近闻名的“黄旗村”,路上垃圾随处可见。治村如带兵,王文斌牵头起草《王村村垃圾分类考核奖惩细则》,组织环境整治行动。2021年11月,王村村被义乌市评为垃圾分类示范村。在他带领下,村两委苦练内功,不断壮大村集体经济,提高村民经济收入,利用王村交通便利、地理位置优越等因素,因地制宜谋划产业发展项目,让村民钱袋子鼓起来,早日实现共同富裕。



王成功 中共党员,1981年出生,2001年入伍。他于2003年退役,2004年10月参加公安工作,现任市公安局巡特警大队副大队长。王成功牢记军人本色,刻苦钻研业务,工作兢兢业业。立足本职岗位,积极投身“公安大脑”建设,探索构建数字警务新模式,深化动态勤务部署机制建设,参与筹建特警综合指挥室。2022年1月6日凌晨,王成功主动请缨,带领大队180余名民辅警连夜驰援永康疫情防控最复杂地区。到达后连夜展开部署,奋战一线,每日工作20小时以上。凭借优良作风,他先后于2012年荣立个人三等功一次,2016年获评“信义金华最美警察”,2019年被评为金华市成绩突出人民警察。



朱友良 中共党员,1955年出生,1974年入伍,1979年3月退役。现为佛堂镇关爱退役军人协会副秘书长。2006年被评为义乌市优秀共产党员;多次评为佛堂镇优秀文书;当选多届佛堂镇党代表。“退役不褪色”是他的行动座右铭,2019年佛堂镇关爱退役军人协会成立,他主动参加协会工作,传递社会正能量,宣讲革命故事,传承红色基因,为促进经济社会发展贡献自己的力量。



吴滨 中共党员,1981年出生,2000年入伍。现任稠江街道专职消防队队长。先后荣获“十佳消防安全管理人”等20余项荣誉。2002年退役后,始终以党员和军人的品质严格要求自己,在实际行动中践行退役军人“退伍不褪色,退役不退志”的铮铮誓言。2016年参加消防工作以来,立足本职岗位,严格规范日常管理制度,狠抓队伍正规化建设,立足实战练兵,实行科学实训,强化“以专带微”提升区域灭火救援协作能力。坚持以执勤备战为中心,圆满完成了各项抢险救援和勤务保卫任务。



吴瑶琳 中共党员,1991年出生,2013年入伍,2015年退役后考入义乌市人民法院。部队生活练就了她吃苦耐劳、不怕挫折的优良品质,无论在巡回庭、金融庭、民二庭都以实际行动践行司法为民。进入法院以来,协助法官办结各类民商事案件共计2007件,完成司法建议11篇、调研报告6篇、学术论文4篇、信息宣传若干篇。连续3年获得地市级法院系统学术论文三等奖,多篇发表在人民法院报、法治浙江、金华审判等刊物上。



范伟民 中共党员,1969年出生,1989入伍。现任市第二自来水有限公司总经理。自2001年退役参加工作以来,积极投身污水治理、“五水共治”、保供水、分质供水等工作中,并取得了一定成绩。2007年被义乌环境保护局评为先进工作者;2011年被金华市人民政府评为“十一五”减排工作先进个人;2011年被义乌市国资委评为优秀共产党员;2012年被评为义乌市生态建设创建工作先进个人、国资系统先进工作者;2013年被义乌市委、市政府评为人口和计生工作先进工作者;2019年被义乌市水务集团授予嘉奖一次。



金正洪 中共党员,1963年出生,1981年入伍。2004年转业回到地方,现为市政协二级调研员。30年来,他坚持无偿献血50000多毫升,为“希望小学”邮寄汇款单520多张,为贫困学生写信1200余封。成立“正洪爱心公益协会”,走到哪就把好事做到哪。金正洪的先进事迹曾被《人民日报》等全国100多家媒体报道,先后获得全国“精神文明建设标兵”“浙江省十大慈善之星”“浙江省优秀军转干部”等殊荣,2次荣立二等功,6次荣立三等功。



钱俊锋 中共党员,1984年出生,2002年入伍。作为退役军人,钱俊锋于2015年9月参加义乌市民间紧急救援协会,出勤公益救援活动80余次,成功协助救援60余名求救者。先后参与2015年丽水里东山体滑坡救援、赤岸连续雪灾救援;2016年浦江三名失联儿童救援、丽水遂昌苏村28天全程救援;2017年丽水特大洪水救援及义乌周边的深山老人失联等救援行动。代表协会参加2020年浙江省应急管理厅举办的社会力量应急救援比武,团队获得浙江省“青年文明岗”称号;被评为2021年度“优秀骨干民兵”。



楼旭飞 中共党员,1985年出生,2008年入伍。在部队历任排长、作训参谋、副连长、连长等职。2018年12月从部队转业至北苑街道党工委办事处,现任花园社区党委书记、居委主任、义乌市党代表,兼任全国人大基层立法联络员、街道办事处公职律师。自参加工作以来,楼旭飞以善于吃苦耐劳、敢于较真碰硬、勤于攻坚克难,绝对服从上级的工作作风,赢得干部群众的一致好评。三年多时间中,完成了大量艰难的工作,做成了圆百姓“建房安居梦”等一批民生实事,解决了一系列历史遗留问题,工作实绩突出。部队的优良作风、军人的铮铮铁骨、干部的为民情怀,在楼旭飞身上得到了充分体现。

最美军嫂(以姓氏笔画为序)



王丝竹 农工党党员,市水务集团运营安全部副主管、客户服务中心副主任。丈夫李俊现服役于武警金华支队。“照顾好自己与儿子,照顾好家里的老人,不给他添乱”是王丝竹定的“硬杠杠”。结婚8年,从未因家庭的原因让丈夫分过一次心、拖过一次后腿。工作中,她始终坚持以高度的责任心和细心,严谨的工作态度,爱岗敬业的工作作风,保质保量完成各项工作,全力以赴推进集团服务提升。



王媛媛 中共党员,义乌海关四级主办。丈夫王强现服役于中国人民解放军92919部队。王媛媛出生于军人家庭,结婚八年多,她与丈夫见面只有两百多天,但彼此不缺理解、支持。一次三等功、三次嘉奖,优秀共产党员、优秀基层干部,丈夫取得这些成绩的背后离不开王媛媛的鼓励。作为国门守护者,她保质保量完成国际邮件监管现场365天无休作业、进出境航班通宵保障,成为第一批支援义乌机场疫情防控人员等各种任务。婚后,王媛媛担起家庭重任,全心全力照顾四位老人,悉心抚育幼子,成为了家里的顶梁柱。她始终相信:“我守国门,你守国土,这是世上最浪漫的事。”



叶智兰 义乌市崇文镇初级中学教师。丈夫黄治佳现服役于中国人民解放军96726部队。她明白成为军嫂,意味着在生活中一人承担两人的责任。在她全力支持下,丈夫在部队表现优异。她对子女管教严格,注重言传身教;她吃苦耐劳,勤俭节约,家庭事务打理得井井有条。13年的教学中,叶智兰体现出良好的师德师风和教师素养。先后获得金华市“事业家庭兼顾型”先进个人、义乌市教师基本功比武二等奖;多次带健美操队参加省级比赛获得二等奖和三等奖,多次带领校排球队获得义乌市第二名和第三名。



吕肖依 义乌农商银行办公室综合文秘。丈夫朱剑豪服役于驻香港部队。吕肖依积极努力工作,勇挑家庭重担,展现了一名新时代军嫂自强自立的良好形象。作为义乌农商银行信息宣传骨干,多次在《浙江日报》《农村金融时报》《中华合作时报》等省级金融主流媒体发表文章;2018年获义乌市文明创建先进工作者。两地分居、聚少离多是常态,即便一通手机电话,也因丈夫任务繁重,几天甚至几个星期才能联系。为了让丈夫安心工作,她始终给予默默的支持和热情的鼓励,照顾“小军娃”,孝敬好婆婆,将“小家”打理井井有条,成为丈夫的贴心人、婆婆的好媳妇。



朱杰 义乌二中教师。丈夫岳兴华现服役于中国人民解放军91321部队。面对人生的选择,放弃高校读博资格和高校任教的机会,毅然跟随丈夫来到义乌。结婚十多年来,她始终全力支持丈夫,其在部队先后荣获二等功一次、三等功五次等荣誉。连续多年留教高三学生,带领孩子们进行圆梦前的最后冲刺,教学成绩名列前茅,得到孩子和家长一致认可。在丈夫大多数时间不在家,孩子年纪尚小无人看顾的情况下,全力以赴完成教学工作,并在教学中取得较好成绩,为学校教育事业的发展贡献自己的力量。因工作认真细致、刻苦努力,多次被评为“优秀共产党员”“先进工作者”。



朱彦 后宅幼儿园园长。丈夫朱晓威现服役于中国人民解放军92602部队。结婚后,她当好丈夫的坚强后盾,一边工作,一边照顾双方父母、孩子。她始终秉持一颗热爱幼教事业的诚心,即使怀胎十月也坚持工作,直到分娩当天;她爱岗敬业、开拓进取,带领全园教职工努力改善办园条件、不断提高教学水平,赢得家长和上级部门的普遍赞誉。被评为幼儿园一级教师职称,多次被评为“优秀教师”,并多次在各类幼儿园教学论文比赛、技能比武、优质课评比中获奖。在她的支持下,丈夫也先后被评为优秀“四会”政治教员、“四有”优秀军官等。



杨双双 稠城第一小学教师。丈夫何俊宇现服役于中国人民解放军91321部队。参加工作以来,她每年担任班主任,用关爱、真诚和一颗包容的心,架起与学生的心灵之桥。2021年分别获义乌市、金华市优质课一等奖;2022年分别获义乌市、金华市教学论文三等奖。“没事!我会做好。”这是杨双双对丈夫常说的一句话。为了让丈夫安心工作,她无怨无悔,以自己的实际行动,安顿好家里的大小事,为丈夫撑起“半边天”。孩子缺少父亲的陪伴,她总是尽量挤出时间陪孩子,常常给他讲故事。对孩子而言,这不仅扩大了识字量,丰富了语言表达能力,更重要的是有了高质量的陪伴,家庭氛围幸福和谐。



陈俞丹 陆港铁路口岸发展有限公司办公室副主任。丈夫徐鹏现服役于武警浙江省总队台州支队。她在工作上吃苦耐劳,争当业务先锋,获得多项荣誉;在生活中独立自主,积极支持国防建设。同时向党组织靠拢,于2021年发展成为中共预备党员。由于丈夫经常出海执行任务,让她深刻体会到军人的不易与艰难。为考虑家庭平衡,两人结婚后,她留在义乌工作,选择与当时在上海驻地的丈夫相隔两地。在陈俞丹眼中,自己要勇敢挑起家庭重担,做丈夫的坚强后盾。面对家里的大事小情,她用实际行动践行着誓言——家里有我,请你放心!

(下转第五版)